
iz'u&i= dkizk:i 
d{kk& 12  fo"k;& x`gfoKku vof/k& 3 ?k.Vs 15 fefUkV   iw.kkZad & 56 
 

1- mÌs'; gsrqvadHkkj & 
dza-la- mÌs'; vadHkkj izfr'kr
1- Kku 14 25%

2- vocks/k@vFkZxzg.k 20 35%

3- Kkuksi;ksx@vfHkO;fDr 16 29%

4- dkS'ky@ekSfydrk 6 11%

;ksx 56 100%

2-  iz'uksa ds izdkj ,oavadHkkj& 

dza-la- iz'uksa ds izdkj iz'uksa dh la[;k vadizfriz'u dqyvad izfr'kr lEHkkfor 
le; 

1- oLrqfu"B@cgqfodYikRed & & & & &
2- vfry?kwÙkjkRed 13 1 13 23% 26fefuV
3- y?kwÙkjkRed A 11 2 22 39% 33fefuV
4- y?kwÙkjkRed AA 3 3 9 16% 45fefuV
5- fuca/kkRed 3 4 12 22% 66fefuV

;ksx 30 & 56 100% 170 fefuV
iz'u i= Ik<+us ds 15 fefUkV 

fodYi ;kstuk % vkUrfjd fodYi&2 ¼nks½s     iqujkoyksdu  10 fefUkV 
 

3- fo"k; oLrq dk vadHkkj & 
dza-la- bdkbZ vadHkkj izfr'kr
1- Ekkuo fodkl ,oa ikfjokfjd laca/k 15 27%

2- Ikkfjokfjd iks"k.k 20 36%

3- oL= ,oa ifj/kku 9 16%

4- Xk`g izca/k 9 16%

5- x`g izlkj f’k{kk 3 5%

6- ;ksx 56 100%
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13-
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mPp ek/;fed ijh{kk ekWMy iz’u i= 2018 
 SENIOR SECONDARY EXAMINATION, 
 MODEL QUESTION PAPER-2018 

 

x`g foKku  
HOME SCIENCE 
le;% 3¼ ?k.Vs 

iw.kkZad&56 

 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZa’k%& 

 GENERAL INSTRUCTIONS TO THE EXAMINEES: 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz’u i= ij ukekad vfuok;Zr% fy[ksA 

 Candidate must write first his\her Roll No. on the question paper      
compulsorily. 

2- lHkh iz’u djus vfuok;Z gSA 

 All the questions are compulsory. 

3- izR;sd iz’u dk mÙkj] nh xbZ mÙkj&iqfLrdk esa gh fy[ksA 
Write the answer to each question in the given answer- book only. 

4- ftu iz’uksa esa vkarfjd [k.M gS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksA 

For questions having more than one part, the answer to those parts are 
 to be written together in continuity. 

5- iz’u i= ds fgUnh o vaxzsth :ikUrj.k esa fdlh izdkj dh =qfV@vUrj@ 
fojks/kkHkkl gksus ij fgUnh Hkk"kk ds iz’u dks lgh ekusA
If there is any error\difference\contradiction in  Hindi &English version 
the question paper, the question of Hindi version should be treated 
valid.                   
 

6.   [k.M   iz’u la[;k    vad izR;sd iz’u 
 v 1&13     1 
 c 14&24     2 
 l 25&27     3 
 n 28&30     4 
 



Section Question Nos. Marks per question 

A 1&13     1 
 B 14&24     2 
 C 25&27     3 
 D 28&30     4 
 

7- iz’u Øekad 29 o 30 esa vkUrfjd fodYi gSaA     

There are internal choice in Q.No. 29 and 30. 

[k.M&v
SECTION-A 

 
1 fo'o tula[;k fnol dc euk;k tkrk gS\ ¼1½

When is world population day celebrated? 
 

2 **dSfj;j** dks ifjHkkf"kr dhft,\ ¼1½
Define “Carrier”   
 

3 fd'kksjkOkLFkk dk vFkZ fyf[k,\ ¼1½
Write the meaning of adolescence? 
 

4 vkgkj vk;kstu ds dksbZ nks fl)kUr fyf[k,\ ¼1½
Write any two principle of meal planning? 
 

5 lqjf{kr ty ls vki D;k le>rs gSa\ ¼1½
What do you understand by safe water? 
 

6 iwjd vkgkj ls vki D;k le>rs gSa\ ¼1½
What do you understand by supplementary food? 
 

7 fMEckoLFkk ls vki D;k le>rs gSa\ ¼1½
What do you understand by embryo stage? 
 

8 izS’kj QqVckj D;k gS\ ¼1½
What is pressure foot bar? 
 

9 rS;kj iks’kkd fdls dgrs gS\ ¼1½
What are readymade garments? 
 

10 oL=ksa dk laxzg.k D;ksa vko’;d gS\ ¼1½
Why is storage of clothes essential? 
 

11 ikfjokfjd vk; dks ifjHkkf"kr dhft,\ ¼1½
Define family income? 
 



12 cpr D;k gS\ ¼1½
What is saving? 
 

13 miHkksDrk f’k{kk ls vki D;k le>rs gSa\ ¼1½
What do you understand by consumer education? 
 

[k.M&c
SECTION-B 

 
14 fd'kksjkoLFkk ls vki laosxksa dh iqf"V ,o larqf"V ds fy, D;k djsaxsa\ ¼2½

What will you do to encourage and satisfy emotions 
during adolescence? 
 

15 ;qokoLFkk ls vki D;k le>rs gsa\ ¼2½
What do you understand by adulthood? 
 

16 ,p-vkbZ-oh- laØe.k fdu dkj.kksa ls QSyrk gS\ ¼2½
What are the reasons of spreading H.I.V. infection? 
 

17 fd'kksjkoLFkk dks **leL;kvksa dk dky** D;ksa dgrs gSa\ ¼2½
Why do we call adolescence a ‘ Period of problems’? 
 

18 /kk=hoLFkk esa de nqX/k L=o.k ds dksbZ pkj dkj.k fyf[k,\ ¼2½
Write down any four reason for lack of milk secretion 
during lactation?  
 

19 o)̀ O;fDr gsrq vkgkj vk;kstu djrs le; vki fdu&fdu fcUnqvksa dks /;ku esa
j[ksaxsa\ ¼fdUgh pkj½ 

¼2½

What points will you consider while planning meal for an 
old person? 
 

20 ty 'kqf) dh foijhr ijklj.k fof/k dk ukekafdr fp= cukb;s\ ¼2½
Draw the labelled diagram of water purification by rever-
sible osmosis? 
 

21 flykbZ esa dke vkus okys fdUgha nks midj.kksa dk ukekafdr fp= cukbZ,\ ¼2½
Draw labelled diagram of any two instruments used for 
stiching? 
 

22 ?kj [kpZ dk lkIrkfgr lfp= C;kSjk rS;kj dhft,\ ¼2½
Prepare weekly house hold expeneliture record 
diagrammatically? 
 

23 miHkksDrkvksa dh dksbZ pkj leL;k,as le>kb;s\ ¼2½
Explain any four problems of consumers? 
 

24 vki oLrq dz; djrs le; Hkkj ,oa eki vf/kfu;e dk fdl izdkj mi;ksx 
djsxsa\

¼2½

How will you use weights and measure act while 
purchasing goods? 
 

[k.M&l
SECTION-C   

25 vki vkgkj vk;kstu djrs le; fdu&fdUk fcUnqvksa dk /;ku j[ksaxsa\ ¼3½



What points will you keep in mind while meal planning?
26 fd'kksjkoLFkk dh iks"k.k laca/kh leL;kvksa ds fuokj.k gsrq vki vkgkj vk;kstu 

djrs le; fdu&fdUk fcUnqvksa dks /;ku esa j[ksaxsa\
¼3½

What points will you keep in mind while planning meal for 
adolescence to over come their dictary problems? 
 

27 baVhfj;j Msdksjs’ku o [kk| ,oa iks"k.k esa jkstxkj ds volj ds lq>ko fyf[k,\ ¼3½
Write down the suggestion for the job opportunities in the 
field of Interior Decoration and Foods and Nutrition? 
 

28 fof'k"V ckyd dks ifjHkkf"kr dhft;s\ leL;kRed ckyd fdls dgsaxs\ vki ds 
vklikl jgus okys leL;kRed ckydksa ds O;ogkj dh lwph cukb;s\

1$1$2 ¼4½

Define exceptional child? Whom will you call a 
problematic child? Make the list of behaviour of 
problematic children in your locality? 
 

29 feykoV dks ifjHkkf"kr dhft, ,oa feykoV fdrus izdkj dh gksrh gS\ oxhZdj.k 
fyf[k,\ 

1$3 ¼4½

Define adultration? What are the different kind of 
adultration give classification?

vFkok/OR  
nLr dks ifjHkkf"kr djrs gq, nLr ds izdkjksa dh foospuk dhft,\ 1$3 ¼4½
Define dirrhoea and explain the different types of 
dirrhoea?      
 

30 nkx&/kCcksa dh igpku fdl izdkj djssaxsa\ /kCcksa ds oxhZdj.k dks lkj.khc) 
dhft,\ 

1$3 ¼4½

How will you identify Stains? List out the classification of 
stains?

vFkok/OR 
lkcqu ,oa fMVjtsaV esa vUrj Li"V dhft,\ 1$3 ¼4½
Different between soaps and detergent? 



Model Paper 
Senior Secondary Examintion-2017 

Answer/Scoring Key 
Home Science 

Total Marks – 80 
Question

No. 
Expected Answers marks Page 

no. 
1 4 tqykbZ izfro"kZ fo’o tula[;k fnol 1 37 
2 ^^thou dh pqukSfr;ksa dks Lohdkj djrs gq, fofo/k 

lkekftd vkfFkZd mRrjnkf;Rokas dk fuokZg dj 
miyfC/k;ksa dks izkIr djuk gSaA 

 
1 16 

3 fd'kksjkoLFkk dk mn~Hko ysfVu Hkk"kk ls ekuk x;k gS 
ftldk lkekU; vFkZ c<+uk ;k fodflr gksukA 

 
1

6

4 1- ikSf"Vd vko’;drk 2- fofo/krk
2- {kq/kk lrq"Vh ------------ 

1 45 

5 'kq) ty dk mipkj dj mls ihu ;ksX; cuk;k tkrk 
gSA bl ty esa fdlh izdkj ds vokaNuh; inkFkZ ugha 
gksrs gSA 

1 133 

6 f’k’kq nqX/k vkgkj ds lkFk fofo/k vkgkj ysus yxrk gSA 1 63 
7 fMEc voLFkk xHkkZ/kku ls nks lIrkg rd dh voLFkk 

dgykrh gSA 
1 101 

8 ;s ncko in dh NM+ ij ,d ?kqekonkj jkWM yxh gksrh 
gSA 

1 147 

9 rS;kj iks’kkd og gS tks gesa de le;] miyC/k /ku] 
mfpr eki] ns[kHkky esa vkjke] rRdky vko’;drk iwfrZ] 
O;fDr ds O;fDrRo o iguus esa vkjkenk;d oL= gSA 

1 157 

10 oL= dh mez c<++rh gS oL= lqjf{kr jgrs gS le;] /ku 
o Je dh cpr gksrh gSA 

1 179 

11 Ikfjokfjd vk; eqnzk] oLrqvksa] lsokvksa ds larks"k izokg gSA 1 180 

12 vk; esa ls O;; ds ckn cpk gqvk cpr gSA ¼Hkfo"; dh 
vko’;drkvksa dh iwfrZ ds fy, tks Hkh viuh vk; esa ls 
cpkrs gS og cpr gSA½  

1 190 

13 
fdlh Hkh oLrq ;k lsok ds ckjs esa lEiw.kZ tkudkjh gksuk 
rkfd oLrq dk lgh p;u gks ldsA 

 
1 200 

14 
Lakosxksa dh iqf"V ,oa larqf"V ds fy, ukVd] okn&fookn] 
vU; mRloksa esa lfØ; Hkkx ysus ds fy, izksRlkgu nsxs 
cPpksa dks fØ;kvksa esa ck/kd fØ;kvksa ls nwj j[ksxsaA

2 7-8 



15 
;qokoLFkk 21 ls 40 o"kZ rd pyus okyh voLFkk dsz 
nkSjku ;qok fof’k"V thou y{;ksa dk fuf’pr :i ls 
pquko dj ysrk gSA vkSj viuh 'kfDr;ksa dks vius 
fu/kkZfjr y{; dks izkIr djus esa yxkrk gSA 

 
2 27 

16 vlqjf{kr ;ksu laca/k ls] laØfer jDr ls] laØfer 
lhfjt ,oa lqbZ ls laØfer vax izR;kjksi.k ls] ,p-vkbZ-
oh laØfer ek¡ ds gksus okys cPps ls  

2 23 

17 ckY;koLFkk dh vis{kk fd’kksjkoLFkk esa leL;kvksa dk 
lewg O;kid gksrk gS fd’kksjkoLFkk esa 'kjhfjd] 
lkekftd] laosxkRed leL;kvksa dk lkeuk djuk iM+rk 
gSA 

2 14 

18 1- /kk=h efgyk dk nqcZy d`’kdk;] de 'kjhj Hkkj 
,oa dqiksf"kr gksuk 

2- iw.kZ iksf"Vd vkgkj ugha ysukA 
3- /kk=h efgyk dk dkedkth gksukA 
4- /kk=hoLFkk dh c<+rh gqbZ vof/kA 

2 109-110 

19 1- o`)kas dks larqfyr Hkkstu nsA
2- fnu es 5&6 ckj lkfRod] gYdk ,oa lqikP; 

Hkkstu nsaA 
3- dCt ls cpko gsrq js’ksnkj] uje lfCt;ksa ,oa 

Qykas dk lekos’kA 
4- jkf= dks lksus ls de ls de 2&4 ?k.Vs iw.kZ 

Hkkstu nsosaA

2 96 

20 iqLrd ls

21 iqLrd ls

22 lIrkg@okj lkse eaxy cq/k 'kqØ 'kfu jfo
izFke 
f}rh;

2 188 

23 fuj{krk] pquko dh leL;k] Hkzked foKkiu] nks"k;qDr 
Hkkj eki------------------------------------------------- 

 197-199 

24 Hkkj ,oa eki vf/kfu;eksa ds varxZr vkus okyh leLr 
ckrs tSls lgh esfVªd iz.kkyh dk mi;ksx] O;kikjh 
izekf.kr otu dk iz;ksx] izR;sd mRiknu ij lgh 
uke&rksy vafdr djuk vkfnA 

2 204 

25 1- nSfud vko’;drk ds vuqlkj 
2- iwjs fnu dks ,d bdkbZ ekus 
3- ikfjokfjd lnL;ksa dh :fp vuqlkj  
4- fofo/krk 
5- Hkkstu vkd"kZd] euqgkjh] Lokn;qDr ,oa lqikP;  
6- lnL;ksa dh ikSf"Vd vko’;drk ds vuqlkj  

3 48 



26 vkgkj vk;kstu djrs le; /;ku j[kus fcUnq ----------
1&10 

3 77-78 

27 iqLrd ls

28 fof'k"V ckyd dh ifjHkk"kk
leL;kRed ckyd dh ifjHkk"kk ,oa leL;kRed O;ogkj 
1&11 
 

1+1+2 =4 39,41 

29 feykoV dh ifjHkk"kk 
izdkj & 
1 vkifrd feykoV  
2 mÌs’;iw.kZ feykoV  
 vFkok 
ifjHkk"kk & ;g og voLFkk------------------------------------- 
izdkj & 1 vYidkyhu nLr 
 2 nh?kZdkyhu nLr 

1+3=4 
 

1+3=4 

124 
 

118 

30 nkx dks igpku------------ns[kdj] xa/k }kjk] Li’kZ }kjk

/kCcksa dk oxhZdj.k 
 

izkf.kt     fpdukbZ       [kfut          vU; 
 ;qDr   
 oUkLifrd        jax /kkl 
 

vFkok 
lkcqu fMVjts.V

1+3=4 
 

4

161 
 

173 


